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На сучасному етапі розвитку світового господарства, коли стан економіки 

постійно ускладнюється порівняно з індустріальним періодом, особливої уваги 
потребує забезпеченість підприємства таким ресурсом, як інформація. Компанії 
безперервно використовують і виробляють її зростаючими темпами. 
Інформація стає технічно досконалішою, що виключає можливість економії у 
сфері інформування персоналу. 

Для ефективної роботи підприємства важливим є використання як 
зовнішніх (ринкових), так і внутрішніх (бухгалтерських) джерел. Зовнішня 
інформація дає можливість визначити кон’юнктурні параметри фінансового 
ринку, ринку конкретного ресурсу, ринку кінцевого продукту і послуг та інше. 
Внутрішня ж висвітлює поточний стан підприємства та визначає його 
можливості. Проте не всі учасники управлінського процесу мають доступ до 
правдивої та актуальної інформації. 

Зазначена проблема широко досліджується одним із напрямів сучасного 
неоінституціоналізму – агентською теорією або теорією агентських відносин, 
яка дозволяє під іншим кутом подивитися на існуючі облікові проблеми, 
запропонувати нові та нестандартні шляхи для їх вирішення. 

Ця теорія була сформована на початку ХХ ст. у США вченими А. Берле та 
Дж. Мінзом у праці «Сучасна корпорація і приватна власність», яка розглядає 
проблеми відокремлення функції управління від власників, що частково були 
передані менеджерам компаній. Тобто, в багатьох американських корпораціях, 
унаслідок існування величезної кількості акціонерів, управління корпорацією 
передавалося в руки професійних менеджерів. А. Берле та Дж. Мінз у даній 
праці велику увагу приділили бухгалтерському обліку як елементу управління 
корпорацією. Вони зазначали, що бухгалтерська інформація відкриває перед 
підприємством можливості для залучення грошових коштів, адже кредитори 
(банківські установи) в першу чергу звертають увагу на бухгалтерську 
звітність. 

У той же час, А. Берле та Дж. Мінз ідентифікували агентську проблему як 
елемент функціонування облікової системи. Зокрема, бухгалтер і менеджер 
компанії можуть приймати недоречні рішення стосовно реалізації облікової 
політики підприємства [1]. 

Наступним етапом розвитку агентської теорії стала праця М. Дженсена та 
В. Меклінга «Теорія фірми: поведінка менеджерів, агентські витрати та 
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структура власності», в якій розглянуто проблеми взаємодії принципалів з 
агентами. Результатом дослідження став висновок щодо необхідності 
мінімізації агентських витрат, які виникають у зв’язку з неефективною 
діяльністю управлінського персоналу. Також учені розглядали необхідність 
розкриття бухгалтерської інформації перед зовнішніми користувачами, 
зокрема, кредиторами, інвесторами та аудиторами, як основний із засобів 
контролю менеджерів [2]. 

Згодом проводилися дослідження опортуністичної поведінки 
управлінського персоналу, який здатен приховувати або вносити некоректні 
зміни до бухгалтерської інформації у своїх інтересах. На початку 80-х років XX 
століття М. Дженсен і К. Мерфі провели дослідження залежності вартості 
фірми від винагороди її менеджера. Вони прийшли до висновку, що в 
середньому пакет акцій корпорації, яким володіє її генеральний директор, 
становить 0,14 % усіх акцій. У середньому на кожну 1000 доларів приросту 
власності акціонерів генеральний директор отримує лише 3,25 долара 
додаткової винагороди. Тобто, переважна більшість менеджерів вищої ланки не 
зацікавлені в підвищенні вартості компанії, а як наслідок, і в розширенні 
моніторингової функції бухгалтерського обліку [3]. 

Проте, зацікавленість акціонерів у контролі за діяльністю підприємства 
спонукає дослідників до пошуків шляхів вирішення агентської проблеми. Як 
наслідок, великого поширення набуло використання таких показників 
ефективності роботи підприємства, як EBIT, EBITDA, EVA, OIBDA та інші. 
Зазначені показники висвітлюють реальну вартість підприємства та рівень його 
прибутків, що зменшує можливості для зловживання. Для проведення 
розрахунків за цими методиками використовується бухгалтерська звітність 
підприємства, зокрема, Баланс і Звіт про фінансові результати. Така тенденція 
спонукає до використання в українській практиці міжнародних стандартів і 
подальшого розвитку бухгалтерського обліку. 

Отже, еволюція бухгалтерського обліку через призму агентської теорії 
розширює перед власниками компаній можливості щодо контролю та 
моніторингу за діяльністю управлінського персоналу. На сьогодні 
бухгалтерський облік – це інститут, який надає інформаційну підтримку в 
управлінні компанією і грає найважливішу роль у процесі зменшення 
агентських витрат і заохоченні менеджерів до ефективного управління. 
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